规范搭售行为 避免大数据"杀熟"

聚焦电商法草案三审热点

□据新华社"新华视点"报道

作为一部与网购族息息相关的法律草 案, 电子商务法草案 19 日第三次提交全国 人大常委会审议。避免大数据"杀熟"、规 范搭售行为、保证押金退还……草案对一系 列电子商务热点问题作出规定,进一步规范 电商平台经营,加强消费者权益保护。

避免大数据"杀熟"

消除"一人一价"

同一商家、同一产品,不同的消费者却 可能面对不同的价格。这种被网民们普遍诟 病的"大数据杀熟"的现象,被业界称为 "基于大数据算法的消费者歧视",本质上是 电子商务经营者通过收集用户画像、支付能 力、支付意愿,做到"一人一价",甚至出 现"会员价"高于正常价格的怪象。

对此,草案三审稿增加了规定:电子商 务经营者根据消费者的兴趣爱好、消费习惯 等特征向其推销商品或者服务, 应当同时向 该消费者提供不针对其个人特征的选项,尊 重和平等保护消费者合法权益。

北京大学法学院院长薛军说,草案三审 稿的相关规定旨在尊重消费者平等权利,保 障消费者不被歧视,同时保障消费者的选择 权和知情权,让他们知道自己被画像了。

北京华讯律师事务所主任张韬说,通过

法律规定避免电子商务经营者作出对消费者 不利的差别待遇, 有利于保障消费者的公平 交易权。"比如我经常通过网络平台订某一 家酒店,成为其忠实消费者后,当我再次下 单时,不应根据我以前的选项,给我高于其 他人同一时间段内的交易价格。这种问题具 有隐蔽性,消费者往往不易发现。"

提示搭售行为 尊重消费者知情权

在电商平台预订飞机票、火车票, 页面 上却凭空冒出酒店、贵宾休息室等额外服 务,还被默认打上了勾……

针对这种"霸王搭售"现象,草案三审 稿中增加规定: 电子商务经营者搭售商品或 者服务,应当以显著方式提请消费者注意, 不得将搭售商品或者服务作为默认同意的选

中国人民大学法学院教授刘俊海认为, 搭售行为侵害了消费者的公平交易权。草案 三审稿中的相关规定, 有利于打造诚实信 用、公平公正、多赢共享、包容审慎的电子 商务市场生态环境。

保证押金顺利退还

不想再用某共享单车,押金却迟迟无法 退还——你遇到过这种烦心事吗?

对于押金,草案三审稿作出明确规定,电 子商务经营者按照约定向消费者收取押金的, 应当明示押金退还的方式、程序,不得对押金 退还设置不合理条件。消费者申请退还押金, 符合押金退还条件的, 电子商务经营者应当及

张韬说, 共享单车、共享汽车等平台曾经 出现过延迟退款甚至不退款的现象,还有的企 业出现资不抵债的情况后,把消费者押金变成 企业破产债务,相当于用消费者押金作为企业 经营资金。薛军认为, 三审稿明确规范押金的 退还,强化了对消费者的保护;期待法律作出 进一步明确, 比如押金的风险怎么控制, 专门 的第三方监管账号如何落实等。

将微商等纳入电子商务经营者

从微商到网络直播, 电子商务近年来又催 生出不少新形态,也引发了人们对相关主体是 否归属电商经营者的争论。

对此,草案三审稿对电子商务经营者的范 畴作出进一步细化规定: 电子商务经营者是指 通过互联网等信息网络从事销售商品或者提供 服务的经营活动的自然人、法人和非法人组 织,包括电子商务平台经营者、平台内经营者 以及通过自建网站、其他网络服务销售商品或 者提供服务的电子商务经营者。

中国电子商务协会政策法律委员会副主 任阿拉木斯表示,草案三审稿用"其他网络 服务"涵盖了微商、直播等形态,符合电子商 务快速发展的趋势,从而增强了法律的包容

薛军说,三审稿对电子商务经营者的范围 进行了更全面的界定。"微商、微店只是经济 学名词,不是法律术语。通过法律条款来规定 他们属于电子商务经营者, 明确了其法律属

零星小额交易可免于工商登记

利用业余闲暇时间开个网店,从事零星的 小额销售,需要去工商部门登记吗?草案三审 稿对此明确规定,个人从事"零星小额交易活 动"不需要办理市场主体登记。

全国人大宪法和法律委员会、全国人大常 委会法制工作委员会经研究认为,从我国的商 事登记和税收征管制度上总体考虑,并为体现 线上线下公平竞争, 在本法中规定电子商务经 营者应当依法办理登记,是必要的;同时,实 践中有许多个人经营者交易的频次低、金额 小, 法律已要求平台对其身份进行核验, 可不 要求其必须办理登记。

薛军说,草案三审稿进一步明确了零星小 额交易活动不具有某种经营行为的特点,这和 我国的市场主体登记制度相对应。张韬表示, 对从事零星小额交易活动的个人免除市场主体 登记,可以减轻这些人的负担,也体现了法律 鼓励和促进电子商务发展的精神。

审计署首次发布长江经济带 生态环保"体检报告"

□据新华社报道

审计署 19 日发布首份聚焦长江经济带 生态环保的专项公告,就沿江 11 个省份贯 彻落实"共抓大保护、不搞大开发"等中央 决策部署情况出具审计"体检报告"

本次审计时间跨度为 2017 年 12 月至 2018 年 3 月。审计机关对沿江 11 个省份 2016 年至 2017 年生态环保相关政策措施落 地和资金使用情况进行了审计,重点抽查了 59个地级市(区)。

审计发现,相关省份认真学习贯彻党中 央、国务院关于长江经济带发展的方针政策 和决策部署,积极采取各种措施保护生态环 境,取得了一些成效,表现在生态环境保护 有序推进、污染防治能力有所增强、生态环 境质量有所改善。

以污染防治为例,公告显示,11个省 份污水和垃圾处理能力近两年分别增加 8% 和 11%。水、大气等污染治理部分阶段性工 作任务完成情况较好,各省共取缔"十小' 企业 2486 户,占已公布取缔名单的 99.84%, 省级及以上工业集聚区约9成已建成污水集 中处理设施。

与此同时, 审计机关也在生态环境保护 相关资金管理使用、资源开发和生态保护、 污染治理等三个方面发现不少问题。

如资源开发和生态保护方面, 审计发现, 截至 2017 年底, 10 省已建成小水电 2.41 万 座,最小间距仅100米,开发强度较大。过 度开发致使333条河流出现不同程度断流, 断流河段总长 1017 公里。

而对于长期持续整治的洞庭湖、鄱阳湖 等 5 个国家重要湖泊,由于统筹治理不到位 等原因,2017年的水质仍为 IV 类及以下。

审计署已就查出的问题依法出具审计报 告并提出处理意见,要求有关地方政府在整 改期限截止后依法向社会公告整改结果。

目前,有关部门正在组织对小水电过度 开发问题进行专项整改,相关地方对违规占 用岸线等问题已制定整改措施,淘汰10蒸吨 以下(含)燃煤锅炉275台,关闭或拆除9 个饮用水水源地保护区范围内的建设项目, 有关单位已收回部分财政资金。

NICELLPHONES

"低头族"专用通道亮相西安

近日,西安街头出现一条专为"低头族"设计的通道,宽约一米,并注明"低头族 专用通道"字样。图为 6 月 19 日,市民看着手机步入"专用通道"

2018 年全军博硕学位论文评优抽查展开

重拳纠治学术不端行为

□据新华社报道

记者 19 日从军委训练管理部了解到, 2018年全军博士硕士学位论文评优抽查工作 已于近日展开。评优抽查范围为 2016 年 9 月 1日至2017年8月31日在军队研究生培养 单位获得博士硕士学位者的学位论文。

为进一步端正军队教风学风研风,完善具 有我军特色的学位论文质量保障与监督体系, 军委机关于 2017 年修订颁发了《军队博士硕 士学位论文评优抽查工作实施办法》,对学术 不端行为检测、学位论文评优、学位论文抽查 等工作进行了规范和明确,规定军队博士硕士 学位论文评优抽查工作每年组织一次。

据军委训练管理部职业教育局有关负责 人介绍,今年评优抽查突出备战打仗鲜明导

向,如,首次单列军事类研究生(军事学博 士、军事学硕士和军事硕士)学位论文评优 推荐指标;扩大监控范围,对所有2016至 2017 学年度所有毕业研究生学位论文,全部 进行学术不端行为检测;加大抽查力度,将 全军博士论文抽查比例由教育部规定的 10% 增加到20%,全军硕士论文抽查比例由此前 的不超过5%增加到10%;加大惩戒力度,对 不合格和抄袭论文, 明确要求追缴学位证书、 注销学位授予查询认证等信息, 其指导教师 停招研究生时间由1年延长到2年。

近年来,军委机关主管部门对学术不端行 为坚持"零容忍"、重拳惩戒,对抄袭的学位论 文,除按规定进行全军通报、撤销学位和证书 外,同时按照国家和军队有关法律法规进行相 应处理,有力促进了全军学术风气的好转。

一季度我国固体废物进口量降 57%

□据新华社报道

我国坚决禁止洋垃圾入境,加快推进固 体废物进口管理制度改革。今年一季度,固 体废物进口量同比下降 57%, 其中限制类固 体废物进口量下降 64%。

19日,国务院关于研究处理固体废物 污染环境防治法执法检查报告及审议意见情 况的报告提请十三届全国人大常委会第三次 会议审议。

受国务院委托, 生态环境部部长李干杰 就报告作说明时说,为堵住洋垃圾进口通 道, 生态环境部会同有关部门制定并实施三 年行动方案 (2018-2020年)。自 2017年8 月起, 先后三次调整进口废物管理目录, 其 中第一批调整目录于 2017 年 12 月 31 日起 生效,已全面禁止进口环境危害大、群众反 映强烈的固体废物; 第二批、第三批将分别

于 2018 年 12 月 31 日起和 2019 年 12 月 31 日起实施。

同时,我国加强全过程监管,强化洋垃 圾非法入境管控。严格进口固体废物审批, 2017年审批量同比下降 35%。海关总署等 部门不断加大洋垃圾口岸查验和走私打击力 度。2017年全国对走私洋垃圾刑事立案 286 起,查证涉案废物86.68万吨。

李干杰介绍,有关部门联合开展了电子 废物、废轮胎、废塑料、废旧衣服、废家电拆解 等"五废"再生利用行业清理整顿。截至目前, 全国共重点整治"五废"行业集散地 194个。

他表示, 我国将持续推进三年行动方 案,从严审查固体废物进口许可申请,力争 固体废物进口量逐年大幅削减;从 2018年 起,连续三年开展打击进口固体废物加工利 用企业环境违法行为专项执法行动,持续保 持高压态势。